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Акценти

Българската икономика ускори растежа си до 2.9% 

на годишна база през третото тримесечие според 

сезонно изгладените данни, подкрепен както от 

вътрешното, така и от външното търсене. Разходите 

на домакинствата се повишиха, подкрепени от на-

растването на реалния разполагаем доход. Брутната 

добавена стойност нарасна с 1.6% спрямо година по-

рано в резултат на положително развитие в прера-

ботващата промишленост, услугите и селското сто-

панство. 

 

Краткосрочната бизнес статистика отчете низходя-

ща динимика през октомври. Промишленото произ-

водство, оборотът на промишлените предприятия, 

търговията на дребно и индекса на строителната 

продукция намаляха. През ноември индикаторът за 

бизнес климата леко се понижи с 0.5 пр.п. основно 

поради влошаване на оценките за настоящото биз-

нес състояние на предприятията във всички сектори. 

 

Равнището на безработица продължи да се пони-

жава през третото тримесечие и отбеляза най-

ниската си стойност от 8.3% (НРС) от края на 2009 г. 

насам. Низходящата тенденция беше подкрепена от 

положителната динамика на заетостта. Производи-

телността на труда ускори темпа си на повишение 

през третото тримесечие, докато номиналните раз-

ходи за труд на единица продукция се понижиха на 

годишна база. 

 

Инфлацията през ноември продължи да намалява 

до (-0.3%) спрямо предходния месец, но със забавен 

темп от (-0.9%) на годишна база при (-1.2%) през ок-

томври. Базисната инфлация остана положителна на 

годишна база. 

 

През септември за пети пореден месец бе отчетено 

положително салдо по текущата сметка. Натрупа-

ният от началото на годината излишък достигна 1.4 

млрд. eвро. Излишъкът по услугите достигна 5% от 

БВП за деветмесечието. 

 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 34.2 млрд. 

евро в края на септември и се понижи до 77.8% от 

БВП, при 90.1% година по-рано. 

 

Салдото по консолидирания бюджет бе положи-

телно към края на октомври в размер на 63.9 млн. 

лв. (0.1% от БВП) на касова основа. Бюджетната по-

зиция се подобри значително спрямо дефицита към 

края на октомври 2014 г. (2.1% от БВП). 
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Текущо икономическо 
развитие 

БРУТЕН ВЪТРЕШЕН  ПРОДУКТ  

През третото тримесечие на 2015 г. растежа на БВП се ус-

кори до 2.9% на годишна база (сезонно изгладени данни). 

Положителен принос за отчетения растеж имаха както 

вътрешното търсене, така и нетния износ. Разходите на 

домакинствата се повишиха с 0.7% на годишна база, под-

крепени от нарастването на реалния разполагаем доход. 

Колективното потребление на правителството също на-

расна с 5.3%, докато индивидуалното правителствено 

потребление се понижи с 1.6%. Спадът на инвестициите в 

основен капитал се забави до 0.4% на годишна база, а 

спрямо предходното тримесечие беше отчетен растеж от 

0.6%. Според данните за придобиване на дълготрайни 

материални активи (ДМА) за третото тримесечие, ръст бе 

отчетен основно при публичната администрация, селското 

стопанство, операциите с недвижими имоти, създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти и 

строителството. Износът нарасна с 5.8% през третото три-

месечие, докато увеличението при вноса бе 3.3%. 

От страна на предлагането, БДС нарасна с 1.6% на годишна 

база (сезонно изгладени данни). Растежът в преработваща-

та промишленост се ускори до 3.5%, докато добавената 

стойност при строителството отчете понижение от 1.2%. 

Услугите имаха най-голям принос за растежа на БДС, като 

всички дейности нараснаха с изключение на култура, спорт 

и развлечения. Публичната администрация и създаване и 

разпространение на информация и творчески продукти 

отчетоха най-големи растежи, съответно от 3.3% и 3.7%. 

Положителна динамика се наблюдаваше и в селското сто-

панство, при което добавената стойност нарасна с 1.1%. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Приноси за растежа на БВП 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

Граф. 2: Приноси за растежа на БДС 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
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КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  СТА ТИ С ТИКА  

През октомври оборотът на промишлените предприятия1 

се понижи с 3.9% на годишна база. Основен принос за от-

четения спад имаше промишления оборот за вътрешния 

пазар, който се понижи с 6.5%. Динамиката при енергий-

ните продукти продължи да бъде основна пречка пред 

растежа. Спадът при оборота на външния пазар се забави 

до 0.2%, в резултат на благоприятното развитие при про-

изводството на метални изделия, без машини и обо-

рудване. В същото време, спадът на международните це-

ни на металите се отрази в продължаване на низходящата 

динамика при производството на основни метали за трети 

пореден месец. 

Промишленото производство премина на отрицателна 

територия през октомври като се понижи с 0.4% на го-

дишна база. Въпреки че, растежът при преработващата 

промишленост се ускори до 2.4% при годишен ръст от 

0.6% през септември, спадът при енергийните продукти 

и негативната динамика при добивната промишленост, 

очертаха общия низходящ тренд. 

Търговията на дребно през октомври се понижи с 1.1% 

спрямо съответния период на предходната година. Про-

дажбите на дребно на текстил, облекло, обувки и коже-

ни изделия отчетоха най-голям спад от 6.1% на годишна 

база, следвани от продажбите на дребно с автомобилни 

горива и смазочни материали с понижение от 5.8%. В 

същото време, годишен растеж бе отчетен при търговията 

на дребно с битова техника, мебели и други стоки за 

бита, при фармацевтичните и медицински стоки и 

козметика и при хранителните стоки, напитки и тю-

тюневи изделия от съответно 2.6%, 1.8% и 0.7%. 

 

 

 

Граф.3: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 4: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

                                                           
1
  Индексът на оборота отразява едновременно изменението на 

стойността на продажбите и изменението на цените. При изчислява-
не на индекса на промишленото производство стойностите се кори-
гират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценови-
те (инфлационните) изменения. 
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През октомври индекса на строителната продукция уско-

ри намалението си до 6.1% на годишна база при 3.2% 

през предходния месец. Понижението при сградното 

строителство се ускори до 13.2%, докато растежът при 

гражданското строителство се забави до 2%. 

През ноември общият бизнес климат в страната се пони-

жи с 0.5 пр.п. спрямо предходния месец основно поради 

влошаване на оценките за настоящото бизнес състояние 

на предприятията във всички сектори. При услугите се от-

чита спад на търсенето и очакванията за него през след-

ващите месеци са по-резервирани. В същото време очак-

ванията на предприемачите в търговията на дребно за 

продажбите през следващите три месеца и за поръчките 

към доставчици се подобриха. Анкетираните в промиш-

леността и строителството също са с по-оптимистични 

нагласи за бизнес ситуацията на предприятията през 

следващите месеци. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

През третото тримесечие растежът на заетостта от 0.2%2 

на годишна база остана потиснат, поради намалението на 

заетите в селското стопанство, което почти неутрализира 

повишението в индустрията и услугите. За разлика от 

предходните две години, през 2015 г. увеличението на 

добавената стойност в селското стопанство значително се 

забави и динамиката на заетостта постепенно стана отри-

цателна, в размер на 6.8% през третото тримесечие на го-

дишна база. Същевременно, възстановяването на заетост-

та в индустрията и услугите се ускори. Промишлеността 

имаше най-голям положителен принос, с повишение на 

заетите от 3.2%, подкрепено най-вече от експортно-

ориентираните дейности, като производство на превозни 

средства и на електрически съоръжения3. Броят на зае-

тите в строителството също ускори темпа си на нарастване 

до 4% през третото тримесечие. Всички поддейности на 

 

Граф. 5: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на заетостта и приноси по сектори 

(пр. п.) 

 

Източник: НСИ 
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  ЕСС 2010 

3
  Дезагрегираните данни по икономически дейности се основават на 

краткосрочната статистика за заетостта и разходите за труд. 
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услугите отбелязаха по-добро развитие на заетостта 

спрямо предходното тримесечие, като заетите се повиши-

ха дори в професионални дейности, научни изследвания; 

административни и спомагателни дейности, където 

динамиката на показателя се задържа на отрицателна те-

ритория от 2014 г. насам. Единствено в операции с нед-

вижими имоти и държавно управление, образование и 

здравеопазване броят на заетите продължи да намалява 

през третото тримесечие на годишна база. 

Нивото на безработица продължи да се понижава през 

третото тримесечие и отбеляза най-ниската си стойност от 

8.3% (НРС) от края на 2009 г. насам. Низходящата тенден-

ция в броя на безработните (с 24.3% по-малко на годишна 

база) беше подкрепена от положителната динамика на 

заетостта4, но около 52% от спада на безработните се 

дължеше на намалението на работната сила. Коефициен-

тът на икономическа активност на населението на 15 и 

повече навършени години се понижи с 0.3 пр.п. през тре-

тото тримесечие до 54.9%. 

През октомври регистрираната безработица се покачи до 

9.5%, но остана с 1.2 пр.п. по-ниско спрямо нивото си от 

октомври 2014 г. Повишението в броя на безработните 

спрямо септември беше обусловено от нарастването на 

входящия поток до 42.5 хил. души, в резултат от затихва-

нето на дейностите със сезонен характер. Изходящият по-

ток безработни се понижи до 32.2 хил. души, поради по-

ниския брой спрямо предходния месец както на отпадна-

лите от регистрация, така и на намерилите работа през 

октомври. Последното беше свързано с по-слабото търсе-

не на труд на първичния трудов пазар и по-малкия брой 

на устроените на работа в активните програми и мерки на 

пазара на труда. 

Производителността на труда ускори темпа си на пови-

шение през третото тримесечие на годишна база от 2.5% 

през първо и второ тримесечие до 2.9%, докато номинал-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 7: Коефициенти на безработица и икономическа 
активност 

(%) 

 

Източник: НСИ 
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  Следва да се отбележи, че НРС отчита по-силен растеж на заетостта 

през третото тримесечие от 1.4% на годишна база в сравнение с дан-
ните от ЕСС 2010. 
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ните разходи за труд на единица продукция (РТЕП) се по-

нижиха Положителната динамика беше обусловена от 

силното нарастване в селското стопанство от 8.5%, поради 

големия спад на заетостта, докато развитието на произ-

водителността в секторите на индустрията и услугите се 

влоши спрямо предходните три месеца, в резултат на 

бързото възстановяване на заетостта. В секторите с по-

бързо нарастване на заетите се наблюдаваше и значител-

но забавяне в растежа на компенсацията на един нает, 

който дори стана отрицателен при услугите още през вто-

рото тримесечие на годината. Номиналните РТЕП в секто-

ра на услугите продължиха да намаляват на годишна база 

и допринесоха в най-голяма степен за понижението на 

показателя за цялата икономика от 2.5%, докато растежа 

на номиналните РТЕП в индустрията беше ограничен, в 

голямата степен поради динамиката в преработващата 

промишленост, където темпът на нарастване беше нама-

лен до 1.4% на годишна база. 

ИНФЛАЦИ Я  

Инфлацията за ноември беше отрицателна (-0.3%) спрямо 

предходния месец. От началото на годината, общият спад 

на ХИПЦ беше 1.3%, а отрицателната инфлация за ноемв-

ри 0.9% на годишна база. Общото ценово равнище при 

храните за ноември остана без промяна спрямо предход-

ния месец. Отрицателната инфлация за месеца се дълже-

ше на намалението в цените на някои стоки за дълготрай-

на употреба, предимно бяла техника (-0.5%), автомобили 

(-0.8%), а от услугите най-голям спад имаха цените на 

международните полети (-9.7%), които имат сезонен ха-

рактер. Топлинната енергия, която e с административно 

определяни цени, поевтиня с 9.2%. Цените на течните го-

рива намаляха средно с 2.3% под влияние на продължа-

ващия спад в международните цени на суровия нефт. 

Базисната инфлация бе отрицателна от 0.1% спрямо пред-

ходния месец, поради общия спад в цените на услугите. 

На годишна база, за втори поред месец, базисната инфла-

ция остана положителна от 0.1%, както през октомври. 

 

 

 

Граф. 8: Динамика на реалната производителност на 
труда и номиналните РТЕП за цялата икономика  

(%) 

 

Източник: НСИ, МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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Цените на производител в промишлеността продължиха 

да намаляват на годишна база с ускоряващ се темп, тен-

денция която се наблюдава от средата на 2015 г. За ок-

томври общият спад при цените на производител за вът-

решния пазар се ускори до 3.8%, а при тези за междуна-

родния пазар – до 5.6%. Цените на енергийните стоки и 

тези за междинно потребление имаха най-голям спад, 

който бе предизвикан от спада в международните цени 

на петрола, металите и храните. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

През септември за пети пореден месец бе отчетено по-

ложително салдо по текущата сметка. Натрупаният от 

началото на годината излишък достигна 1.4 млрд. евро 

(3.2% от БВП). Търговският баланс и салдото по вторичен 

доход се подобриха и допринесоха за формирането на 

по-висок излишък по текущата сметка в сравнение със 

същия месец на предходната година. По отношение на 

търговията със стоки, както износът, така и вносът се по-

нижиха спрямо септември 2014 г., отразявайки намале-

ние в количествата, а по-отношение на вноса – и значите-

лен спад в цените на нефта. Въпреки това, понижението 

на износа беше изцяло компенсирано от по-ниския внос, 

което се отрази в свиване на търговския дефицит на го-

дишна база. 

Износът на услуги се понижи с 3.4% през септември, като 

при всички подстатии с изключение на строителните услу-

ги бе отчетено намаление спрямо същия месец на пред-

ходната година. Излишъкът по статията се сви с 20% на 

годишна база, а септември бе петият пореден месец с от-

четено понижение. Натрупаното от началото на годината 

положително салдо достигна 5% от БВП за деветмесечие-

то. 

Брутният външен дълг (БВД) се понижи до 77.8% от БВП 

(34.2 млрд. евро) към края на септември, при 78.2% през 

август и 90.1% през септември 2014 г. Подобрението на 

месечна база се дължеше на изплащане на главница и 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
 

Граф. 11: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-септември, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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лихви по държавен външен дълг и покриване на дългос-

рочни заеми от нефинансови предприятия. Значителното 

понижение на външната задлъжнялост спрямо година по-

рано отразява отписване на кредит на стойност 2 млрд. 

евро от чуждестранна компания-майка през юни 2015 г. и 

постепенното изплащане на дългосрочни задължения от 

банковия сектор. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви нараснаха с 1.9% на 

месечна база през ноември и в края му достигнаха 20.7 

млрд. евро. Основен принос за това имаха банковите ре-

зерви, които се увеличиха с 5.1% спрямо края на октомв-

ри, както и нарастването с 30% на сметките на други депо-

занти. Депозитът на правителството имаше отрицателен 

принос, след като се сви на месечна база с 2.2%. На го-

дишна база валутните резерви леко понижиха темпа си на 

растеж до 28.8% (30.3% в края на октомври), най-вече по-

ради значителното забавяне на растежа на депозита на 

правителството от 48.7% до 25.8%. Покритието на парич-

ната база с валутни резерви се понижи от 162.3% до 

160.6% в края на ноември. Нивото на международните 

резерви към края на септември бе достатъчно, за да пок-

рие 8.5 месеца внос или 254% от краткосрочния външен 

дълг по оригинален матуритет. 

Паричното предлагане нарасна с 2.7% на годишна база в 

края на октомври, ускорявайки се от 2.1%, месец по-рано. 

По-високият годишен растеж на М3 бе резултат от по-

бързото нарастване на ликвидния паричен агрегат М1 

(10.3% при 9.4% годишен ръст в края на септември), както 

и ускорението при ръста на депозитите с договорен мату-

ритет за периода от 0.5% до 1.5% в края на октомври. Ши-

роките пари нараснаха с 0.8% на месечна база през ок-

томври, движени от увеличението при овърнайт депози-

тите от 1.5% и 0.4% месечно нарастване при депозитите с 

договорен матуритет. Общо депозитите нараснаха с 0.8% 

спрямо септември поради месечното увеличение при де-

позитите на домакинства и нефинансови предприятия, 

Граф. 12: Приноси към растежа на БВД 

(пр.п.) 

 

Източник: БНБ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 13: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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съответно от 0.9% и 1.1%. Така, годишният ръст на всички 

депозити в банковата система се ускори до 1.1.% при 0.6% 

в края на септември, като най-голям принос имаха депо-

зитите на домакинства. 

Месечното нарастване на кредита за частния сектор през 

октомври премина на отрицателна територия от 0.2%, а 

годишният спад леко се задълбочи до 10.1%. Основен 

принос за това имаха корпоративните кредити и кредити-

те за домакинства, които леко се свиха с 0.1% спрямо ме-

сец по-рано, докато потребителските кредити продължи-

ха да нарастват на месечна база (0.2%). Ипотечните кре-

дити и „други кредити“ също регистрираха отрицателно 

месечно изменение, съответно от 0.1% и 0.8%. Спрямо 

година по-рано само потребителските кредити продъл-

жиха да нарастват за четвърти пореден месец, като рас-

тежа им се ускори от 0.2% през септември до 0.5% през 

октомври. Лошите и преструктурирани кредити ускориха 

годишният си спад, като през октомври се свиха с 9.1% 

при 8.5% месец по-рано. Делът им в общия размер на 

кредитите за фирми и домакинства се запази на нивото си 

от предходния месец от 18.5%. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през октомври проявиха вола-

тилност и се покачиха със 102 б.т. основно поради покач-

ването на претеглените лихвени проценти по корпоратив-

ните кредити, деноминирани в евро. В същото време, ме-

сечният обем на новоотпуснатите кредити за корпоратив-

ния сектор се увеличи значително с 51.9% спрямо септем-

ври, докато спрямо същия период на 2014 г. увеличението 

бе 32.9%.  

Цената на заемните средства при ипотечните кредити ле-

ко се понижи с 8 б.т. спрямо месец по-рано. При потреби-

телските кредити среднопретеглените лихвени проценти 

отбелязаха по-голямо намаление спрямо края на пред-

ходния месец от 18 б.т., при месечен спад от 15 б.т. през 

септември. 

 

Граф. 14: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

* Спадът през ноември 2014 г. се дължи на статистически 
ефект от изключване на КТБ като отчетна единица от 
данните по парична статистика на сектор „Други парично-
финансови институции“. 

Източник: БНБ, МФ 
 

 

 

 

 

 

Граф. 15: Лихвен процент* и месечен обем на новоот-
пуснати кредити (домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по новоотпуснати 
кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предп-
риятия по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
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Таблица 1: Среднопретеглени лихвени проценти по кредити за 
домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
Окт. 2014 Септ. 2015 Окт. 2015 

Нефинансови предприятия 6.93 5.60 6.63 

Потребителски кредити 10.98 10.52 10.34 

Жилищни кредити 6.61 5.76 5.67 

Източник: БНБ, МФ 

 

Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депо-

зити през октомври продължиха да отбелязват минимал-

ни промени. Възвръщаемостта на срочните депозити в 

национална валута леко намаля с 5 б.т. спрямо края на 

септември, докато средните лихвени проценти по срочни-

те депозити в евро нараснаха с 1 б.т. в съпоставка с месец 

по-рано. Среднопретеглените лихвени проценти по сроч-

ни депозити в щ.долари намаляха със 7 б.т. спрямо края 

на септември. Общият месечен обем на привлечените но-

ви срочни депозити през октомври бе по-нисък с 5.8% 

спрямо месец по-рано и достигна 1.53 млрд. лв., като бе с 

19.4% по-малко спрямо същия период на предходната го-

дина. 

Table 2: Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депозити 
на домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
Окт. 2014 Септ. 2015 Окт. 2015 

Лева 2.33 1.30 1.24 

Евро 2.16 1.12 1.13 

Щатски долари 1.47 0.68 0.61 

Източник: БНБ, МФ 

 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Към края на октомври салдото по консолидирания бю-

джет бе положително на касова основа, в размер на 63.9 

млн. лв. (0.1% от БВП). По националния бюджет бе отче-

тен излишък, докато сметката за Европейски средства бе 

на дефицит. Общата стойност на приходите и помощите, 

постъпили през периода януари-октомври 2015 г., бе зна-

чително по-висока в сравнение с година по-рано, нараст-

вайки с 10.5% на годишна база, докато увеличението на 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 16: Графика: Лихвен процент* и месечен обем на 
новопривлечени срочни депозити  

(домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по нoвопривлечени 
срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови 
предприятия по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
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общите разходи бе сравнително ниско – 2.7%. В резултат, 

бюджетното салдо се подобри значително в сравнение с 

отчетения през октомври 2014 г. дефицит от 2.1% от БВП. 

Общият размер на приходите и помощите, постъпили по 

консолидирания бюджет възлезе на 26.5 млрд. лв. към 

края на октомври 2015 г. Най-голям принос за отчетеното 

нарастване в общите постъпления спрямо същия период 

на 2014 г. имаха данъчните приходи, които се увеличиха с 

7.5%, следвани от по-големите постъпления от помощи, 

при които растежа достигна 48.3% на годишна база. Не-

данъчните приходи също бяха по-високи, съответно с 

5.4%. През отчетния период януари-октомври нарастване 

бе регистрирано при всички основни данъчни групи. За 

преките данъци годишното увеличение бе 5.3%, а косве-

ните нараснаха с 8.4%. Постъпленията от социално и 

здравноосигурителни вноски бяха с 8.1% по-високи спря-

мо края на октомври 2014 г. 

Общите разходи по консолидирания бюджет, вкл. внос-

ката в бюджета на ЕС, достигнаха 26.5 млрд. лв. за перио-

да януари-октомври, което бе с 2.7% повече спрямо съ-

щия период на предходната година. Нарастването се 

дължеше в най-голяма степен на увеличените капиталови 

разходи, по-високи с 17.2% на годишна база, както и на 

растежа на социалните разходи, съответно с 2.2%. Лихве-

ните плащания към края на октомври също бяха по-

високи спрямо същия период на 2014 г. Разходите за зап-

лати и възнаграждения на персонала се повишиха с 1%, 

докато плащанията за социални и здравни осигуровки бя-

ха малко под нивото от края на октомври 2014 г. Спад бе 

отчетен при текущата издръжка и субсидиите, съответно с 

6.5% и 1.9% на годишна база. 

Фискалният резерв бе 10.2 млрд. лв., към края на октом-

ври, в т.ч. 9.7 млрд. лв. депозити на фискалния резерв в 

БНБ и банки и 0.5 млрд. лв. вземания от фондовете на Ев-

ропейския съюз за сертифицирани разходи, аванси и дру-

ги. 

 

 

Граф. 17: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (януари-октомври, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 18: Държавен дълг и фискален резерв 

    (% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Държавният дълг към края на октомври се равняваше на 

11.8 млрд. евро (26.9% от прогнозната стойността на БВП). 

Това включва 9.0% от БВП вътрешен дълг и 17.9% от БВП 

външен дълг. Държавногарантираният дълг бе в размер 

на 298.6 млн. евро (0.7% от БВП).  

  



Икономикат а  н а  Бъ лга ри я ,  мес еч ен  обзор  
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни  Месечни данни 

2012 2013 2014 IV'14  I'15 II'15 III'15 05/15 06/15 07/15 08/15 09/15 10/15 11/15 

— БВП                          

Брутен вътрешен продукт1 
%, на год. 

база 
0.2 1.3 1.5 1.8 2.6 2.6 2.9 - - - - - - - 

Потреблениe 
%, на год. 

база 
2.5 -0.7 2.2 1.1 -3.6 -1.3 1.0 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал  
%, на год. 

база 
1.8 0.3 3.4 -0.1 -1.9 -1.2 -0.4 - - - - - - - 

  Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 -0.1 3.9 13.6 5.2 5.8 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 1.5 5.5 6.6 4.7 3.3 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.2 5.2 5.0 2.6 -1.9 1.1 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
0.7 0.2 0.9 1.3 1.7 2.4 2.4 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.3 1.9 1.3 1.5 0.8 1.6 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 2.5 0.0 2.7 10.6 10.0 12.8 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика                               

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 0.4 2.1 4.3 2.7 3.9 7.3 3.4 4.3 0.8 -0.4 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 2.9 8.2 3.7 -3.2 1.6 2.8 0.8 -1.8 -8.5 -3.9 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 4.0 3.1 1.7 -1.1 1.3 3.0 0.3 -1.8 -1.8 -1.1 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 2.2 -1.8 -1.5 -1.4 -5.9 3.8 -0.6 -0.3 -3.2 -6.1 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 12.9 17.2 22.6 21.2 23.8 23.1 21.3 22.6 19.7 20.7 20.2 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 15.5 22.3 25.0 22.0 24.9 25.1 22.2 24.3 19.5 21.8 22.6 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.2 20.8 29.1 30.1 31.9 29.2 28.6 31.6 29.9 31.2 30.2 

  Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 4.8 9.8 18.0 18.0 18.9 18.6 19.2 19.1 15.7 16.3 14.7 

  Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 6.4 10.7 15.6 14.0 18.6 17.7 14.1 13.9 14.1 12.3 10.9 

— Пазар на труда                              

Коеф. на икономическа активност (15+)  % 53.1 53.9 54.1 53.9 53.4 54.1 54.9 - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 48.2 47.7 48.7 50.3 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.1 0.8 0.2 0.2 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 10.6 10.6 9.9 8.3        

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 10.7 11.0 10.1 9.3 10.1 9.6 9.4 9.3 9.2 9.5 - 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 5.3 7.9 7.6 8.0 7.0 8.2 7.9 8.2 7.9 - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 7.3 9.8 8.2 9.0 7.3 8.8 8.9 9.1 9.0 - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 2.3 2.5 2.6 2.9 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 5.2 -1.9 -4.9 -0.9 - - - - - - - 

Номинални разходи на единица труд 
(БВП) 

%, на год. 
база 

4.8 7.0 4.4 5.5 -0.7 -1.1 -2.5 - - - - - - - 

— Инфлация                              

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -0.6 -0.5 0.6 0.0 0.9 0.4 -0.2 0.0 0.1 -0.6 -0.4 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
2.4 0.4 -1.6 -1.8 -1.7 -0.6 -0.9 -0.3 -0.6 -1.0 -0.8 -0.9 -1.2 -0.9 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
5.4 -1.3 -0.9 0.0 -1.1 -0.4 -1.5 -0.4 -0.3 -0.7 -1.8 -2.1 -3.8 - 

—Консолидиран бюджет (с натрупване)                            

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 409 29 409 7 795 16 304 0 13 819 16 303 19 020 21 491 24 149 26 535 - 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 482 32 482 7 539 15 414 0 12 727 15 413 18 230 20 869 23 528 26 471 - 
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Годишни данни Тримесечни данни  Месечни данни 

2012 2013 2014 IV'14  I'15 II'15 III'15 05/15 06/15 07/15 08/15 09/15 10/15 11/15 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 955 302 505 0 451 505 540 596 624 685 - 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 073 -3 073 256 890 0 1 091 890 789 622 621 64 - 

  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -3.7 0.3 1.0 0.0 1.3 1.0 0.9 0.7 0.7 0.1 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 753 22 753 24 606 24 584 0 24 699 24 584 24 383 24 368 23 494 23 728 - 

  % от БВП 18.3 18.6 27.7 27.2 28.6 28.6 0.0 28.7 28.6 28.4 28.3 27.3 27.6 - 

Фискален резерв3 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 9 170 11 088 11 032 0 11 133 11 032 11 189 11 089 10 074 10 234 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 95.9 87.8 67.2 0.0 90.8 67.2 25.9 26.8 14.2 18.3 - 

— Финансов сектор                              

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 16 534 18 963 19 224 20 133 19 380 19 224 19 633 19 974 20 133 20 297 20 683 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 165.1 171.3 174.6 163.7 176.1 174.6 170.8 169.6 163.7 162.3 160.6 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.4 6.9 7.4 8.1 8.4 8.1 8.0 8.2 8.4 8.5 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 150.9 166.0 164.3 219.0 242.4 254.0 245.5 242.4 246.6 254.1 254.0 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 15.1 15.3 11.5 9.4 14.4 11.5 11.4 9.9 9.4 10.3 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 1.1 1.9 2.5 2.1 1.0 2.5 3.5 2.5 2.1 2.7 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 -0.5 0.3 1.4 0.6 -0.8 1.4 2.0 1.1 0.6 1.1 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 -8.2 -8.9 -9.8 -10.0 -10.4 -9.8 -10.0 -9.9 -10.0 -10.1 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 -11.6 -13.1 -14.5 -14.6 -15.3 -14.5 -14.6 -14.5 -14.6 -14.7 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 -1.6 -1.8 -1.8 -1.4 -1.9 -1.8 -1.7 -1.5 -1.4 -1.2 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.0 8.5 7.7 6.6 8.6 6.8 5.9 6.3 7.8 7.3 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 2.3 1.8 1.5 1.3 1.4 1.4 1.3 1.3 1.3 1.2 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.61 1.82 1.75 1.75 1.78 1.75 1.78 1.74 1.75 1.78 1.85 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.57 1.74 1.77 1.76 1.76 1.74 1.78 1.76 1.74 1.74 1.82 

—Брутен външен дълг                              

Брутен външен дълг % от БВП 90.5 88.1 92.1 92.1 89.6 81.7 77.8 87.4 81.7 81.1 78.2 77.8 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.3 25.3 22.0 22.1 23.2 20.6 22.1 22.3 22.9 23.2 - - 

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.3 40.3 40.5 37.9 37.0 41.8 37.9 38.0 36.9 37.0 - - 

— Платежен баланс 4                              

Текуща сметка млн. евро -108 765 495 -534 294 37 1 029 90 177 363 484 183 - - 

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -0.3 1.9 1.2 1.2 2.1 2.1 1.9 2.4 2.1 1.7 1.7 1.9 - - 

Търговски баланс млн. евро -3 947 -2 891 -2 735 -714 -519 -397 -275 -115 -105 -238 35 -72 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -9.6 -7.0 -6.6 -6.4 -5.5 -4.9 -4.3 -5.1 -5.1 -5.4 -4.9 -4.5 - - 

Износ, f.o.b. млн. евро 19 668 21 208 21 017 5 514 5 203 5 700 5 763 1 835 1 955 1 986 1 843 1 935 - - 

  
%, на год. 

база 
3.2 7.8 -0.9 2.2 13.9 9.5 0.6 7.5 8.3 1.7 -0.6 0.7 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 23 615 24 099 23 751 6 228 5 723 6 097 6 039 1 951 2 060 2 224 1 808 2 007 - - 

  
%, на год. 

база 
8.8 2.0 -1.4 0.4 5.2 4.6 -3.5 2.4 6.8 8.8 -11.0 -8.1 - - 

Капиталова сметка млн. евро 546 469 960 431 286 438 306 54 70 98 61 146 - - 

Финансова сметка млн. евро -1 164 1 422 -1 627 -1 177 -553 -39 335 125 104 157 -6 183 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -859 -1 243 -836 -492 -428 -328 -269 -41 -163 -87 -234 52 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 016 1 161 1 871 553 1 378 -1 135 -244 -699 -83 -51 -165 -29 - - 

Други нетни инвестиции млн. евро -350 700 2 043 901 -2 009 -635 123 -702 320 398 -102 -173 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 2 121 -532 1 810 864 2 121 481 980 -40 -50 468 330 181 - - 

 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г.; 
4. Данните са в съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръководството за платежен баланс и международна инвестиционна позиция (МВФ). 


